
Vaje 4: Matrike

Naloge na vajah:

1. Dane so realne matrike:

A =

[
2 −1 1
0 2 −1

]
, B =

 1 2 −1 −1
1 2 2 −2
3 −1 1 0

 , C =

 1
1
3

 , D =

 0 2
−1 1
1 5

 .

Izračunaj izraze, ki obstajajo: A + B, AB, BA, AC, CT C, CCT , 2A + DT , CT D.

2. Poǐsči vse matrike, ki komutirajo z matriko

A =

[
1 −1
1 2

]
.

Pokaži, da je mogoče vsako tako matriko zapisati v obliki αI +βA, kjer sta α,β ∈ R.

3. Poǐsči vse realne 2× 2 matrike A z lastnostjo A2 = I.

4. Za naravno število n izračunaj An, kjer je

A =

 0 cos x 0
cos x 0 sin x

0 sin x 0

 .

5. Za naravno število n izračunaj An in eA, kjer je

A =

 1 1 0
0 1 1
0 0 1

 .

6. Dokaži, da sta A in B obrnljivi matriki natanko tedaj, ko je AB obrnljiva matrika.

7. Dokaži: če sta A in B obrnljivi matriki, ki komutirata, potem tudi matrike A, B,
A−1, B−1 med sabo komutirajo.

8. Matrika A je simetrična, če je AT = A in je poševno simetrična, če je AT = −A.

(a) Zapǐsi splošna primera realne 3× 3 simetrične in poševno simetrične matrike.

(b) Kakšne so naslednje matrike: A + AT , A− AT , AT A?

(c) Naj bosta A in B simetrični matriki. Kaj lahko poveš o matriki AB −BA?

(d) Naj bo A simetrična obrnljiva matrika. Kaj lahko poveš o matriki A−1?

9. Matrika A je nilpotentna, če je Am = 0 za neki m ∈ N. Naj bosta A in B nilpotentni
n× n matriki, ki komutirata. Dokaži, da sta potem tudi AB in A + B nilpotentni
matriki.
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10. Naj bo A nilpotentna matrika za katero je An+1 = 0 in An 6= 0. Pokaži, da je potem
I − A obrnljiva matrika in (I − A)−1 = I + A + A2 + ... + An.

11. Za matriko A ∈ Mn (R) definiramo njeno sled s predpisom

sled A = a11 + a22 + · · ·+ ann .

(a) Dokaži, da za matriki A in B ter skalarja λ, µ velja:

sled (λA + µB) = λ sled A + µ sled B in sled (AB) = sled (BA) .

(b) Če je B obrnljiva matrika, pokaži, da je sled (B−1AB) = sled A .

(c) Ali obstajata taki matriki A, B ∈ Mn (R) , da je AB −BA = I?

Samostojno reši: [1, Naloge: 312, 330, 345], [2, Naloge: 123, 125, 129] in [3, Naloge:
94, 106, 112].

Primera izpitnih nalog:

1. Naj bosta A in B matriki razsežnosti 2× 2, ki komutirata z matriko

C =

[
0 1
1 0

]
.

Pokaži, da je AB = BA.

2. Matriko A imenujemo ortogonalna matrika, če velja AAT = AT A = I.

(a) Pokaži, da je 
√

3
2

1
4

√
3

4

−1
2

√
3

4
3
4

0 −
√

3
2

1
2


ortogonalna matrika dimenzije 3× 3.

(b) Dokaži, da je produkt ortogonalnih matrik spet ortogonalna matrika.

(c) Dokaži, da je inverzna matrika k ortogonalni matriki spet ortogonalna matrika.
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